

从炮火纷飞的世界走来,站上跆拳道赛场—— 阿富汗“女子别动队”青奥追梦



胡塞尼(右)对法拉纳兹面授机宜



法拉纳兹(左)被泰国对手横扫

本版图片 记者 周国强 摄

云,乌压压地,一蓬追着一蓬。时而,雨丝散落,森森然的清冽。南京城,透着迷离。

雅库比·法拉纳兹裹着头巾,大得出奇的眼睛有着小鹿般的慌乱。苹果手机的照相簿里,倒是留下不少笑脸。昨天,她去了中山陵。这个阿富汗唯一的青奥会参赛选手早早被淘汰,她和她的女教练萨玛·胡塞尼组成一支“女子别动队”,在男人的世界里寻找自己的位置。“走出来,是为了回去。”

回去,回到炮火纷飞的世界里,那里一直都不如人们期望地那般友善与和谐,但坚守的希望却从不曾被丢弃:“我看到了外面世界的美好。”法拉纳兹和胡塞尼默契地对视:“相信有一天,我们也能找到自己的和平。”

“猛女”有志向 她的奥运之路不停歇

4分31秒,法拉纳兹的青奥之旅戛然而止,短得似乎还来不及体味。

她17岁,凭借外卡获得了女子44公斤以下级跆拳道比赛资格。原本,阿富汗还有一个选手前来参赛,却因为签证原因无法成行。法拉纳兹一个人上路,她代表着阿富汗奥林匹克的希望,象征着阿富汗女性的力量。与此同时,她承受着17岁女孩本不该被赋予的重压。所以,当法拉纳兹一分未得,被泰国对手以19比0横扫,被裁判提前终止比赛后,沮丧冲垮了她的情绪。法拉纳兹在运动员休息室里哭得伤心,她告诉教练:“我的表现让阿富汗蒙羞了,我做得很糟糕。”

其实,当她一个人擎着阿富汗国旗踏上青奥之路时,法拉纳兹已经注定是一个勇者。高中三年级的她一直都有些与众不同。她爱摇滚乐,爱赛车游戏,也爱各种搏斗。在长久以来被认定的社会教条与习俗中,“忠于自己”给女孩惹来了不少麻烦。“我曾被拦在半路,男同学们会朝我扔石头。”法拉纳兹也并非出身大富之家。两个兄弟,一个妹妹,事实上生活还带着艰难,“我会走路40分钟去学校,那可以省下相当于0.1美元的车费。”直到哥哥前几年开始工作后,家里的境况才稍稍有所改善。“哥哥攒了3年的钱,送了一台苹果手机给我。”

世界上最不忍直视的有两样东西,一是太阳,二是人心。太阳太灼热,能量强大。人心难捉摸,常有龌龊。讥笑与挖苦,在法拉纳兹的奥运追梦路上如影随形。“其实我想通过跆拳道表达的是,女性可以参与身体搏斗,女性也可以与不公平的待遇和观念作斗争。”她希望将来能成为一个老师,将“自强不息”的理念灌输给阿富汗的女学生。“未来两年,我的愿望就是不断提高自己,获得巴西奥运会的参赛资格。在那个影响巨大的舞台上,我可以向更多阿富汗人展示,女性也可以有了了不起的志向。”

“圣女”在行动 她的俱乐部曾遭过殃

胡塞尼个子小小,眼睛浑浊,布满血丝,里头写着满满的经历。

她不介意别人问年纪,“我33岁,未婚。”原来是个“圣女”,“这个世界,女人并不是靠男人才可以活下去。”胡塞尼在阿富汗首都喀布尔有两所俱乐部,一家是健身房,另一家是跆拳道馆,面向的都是女性,“跆拳道馆的话,没有发育的小男孩我也会教。”整个喀布尔,一共有6所跆拳道会馆。许多女选手被其他俱乐部拒之门外后,胡塞尼都免费接收。“她们希望尝试新事物,我必须保护这份可贵的愿望。”

说是跆拳道馆,其实地方小得出奇。“3米

宽,4米长,没办法,这是我能做到的最好。”12个平方米的房间对于练习跆拳道来说,是太过逼仄了。而正是在这弹丸之地,有8位国家队的姑娘跟着胡塞尼操练。“我们无法改变这个世界,但可以从改变自己做起。”对于烽火连天,对于坚壁清野,阿富汗人早已习以为常。走在路上,身后常常传来爆炸声,大地抖了三抖。“我的俱乐部就遭过殃。之后不得不重新铺地板,重新修整墙壁。但只要活着,生活就要继续。”

阿富汗奥委会是个年轻的组织,胡塞尼还在其中担任女性运动员顾问,“我最大的愿

望就是看到姑娘们能够站在奥运赛场上。她们走上体育这条路,一定会经历许多艰难与阻碍。这是对她们最好的回报,也会向民众传递这样一个信息:女人可以做大事。”

从青奥会赛场回家后,胡塞尼希望能够说服奥委会的高层,为法拉纳兹谋得一个出国深造的机会。“在南京,这是她第一次在正规场地上比赛。要想获得真正的提高,必须走出去。”

胡塞尼和法拉纳兹,只是阿富汗女性中微群体的一个剪影。她们流连社交网络以认识外面的世界,她们试图以体育的手段去唤醒女性的自我意识,前途注定漫漫,可贵的是,她们已经在路上。

记者 华心怡 (本报南京今日电)



加油鼓劲
法拉纳兹为自己

金陵走笔

无人喝彩也精彩

做女人不容易。在阿富汗做女人,一定成倍艰难。

连年激战,加上长久以来的观念与旧俗,她们,从来不重要。

法拉纳兹在青奥舞台上登场,离场,如此匆匆。没有一句加油,没得一声喝彩。从她选择站出来成为“异类”开始,便应该已做好打算,忍受孤独。比赛输得那么惨痛,从没有国际大赛经验的她被打蒙了。沮丧至极,法拉纳兹不愿意接受采访。经过阿富汗代表团团长拉扎的张罗以及随队记者拉曼·萨里克的翻译,最终才有了对话。其实,在阿富汗男人的世界里,他们也希望借机向世界展示一个不同的影像,一如他们需要这一积极影像回输国内。萨里克每天的工作就是将法拉纳兹的青奥经历制作成短片,写成文字,发给阿富汗的各家电视台和报社。瞬间,有了政治的意味。

对于法拉纳兹来说,难以忍受的,更多该是精神上的折磨。同学的耻笑,邻居的恶言。她的错,是因为她的梦,一个不被那个社会中绝大多数人接受的梦。

看到手机里她在中山陵的留影,那个浅浅的微笑,是如此温暖。法拉纳兹说在南京最大的感受是安全和友善。而这两项,正是阿富汗目前最匮乏的。她和教练手中各提着满满一袋小纪念品,两人都称这是一次“大购物”,言语间流露着兴奋。“带回去给我的学生和亲人,他们一定会喜欢。”胡塞尼说,这将是来自外面世界的鼓励。

在安全和友善中,两个人组成的“女人帮”还能再呆上10天。“安安静静地享受青奥会的热闹。”两人走远了,黑色的背影略显寂寞。回去后,又是怎样的光景呢?忍常人不能忍,苦常人不能苦,只为一星希望。

华心怡

开曼体操运动员开创历史

本报南京今日电 (记者 华心怡)作为首位代表开曼群岛参加国际赛事的体操运动员,摩根·劳埃德正在一步一个脚印地为她的国家创造历史。“能够站在这个舞台上,本身就意味着成功。”

昨天,劳埃德参加女子竞技体操资格赛,并刷新了个人最好成绩。今年3月,劳埃德在巴西阿拉卡茹举行的2014年泛美青年体操锦标赛上获得39.334分的总成绩,这不但是开曼群岛的全国纪录,也让她拿到了南京青奥会的人场券。

劳埃德将参加4个单项的比赛。“与观众一起分享激情,是我的目标。”分享激情,也是青奥会的目标。

央视五套今天18时30分将转播青奥会游泳、体操男子个人全能决赛实况。



扫一扫
加新民体育
微信公众账号